

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Miércoles 27 Marzo 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVII

Núm. 4.870

EL TURNO EN EL PODER

Los fusionistas tratan de substituir el turno pacífico de los partidos, por el turno pacífico de las personas.

De las personas fusionistas, se entiende. Después de los muchos remiendos que han aplicado al Ministerio y de las suertes que han echado para repartirse las carteras, ahora proyectan repetir la operacion provocando una nueva crisis.

Con este objeto han celebrado una entrevista los que pudiéramos llamar empresarios del Gobierno, esto es, los Sres. Sagasta, Márton, Montero Rios y Alonso Martínez, sin que faltara á ella el indispensable D. Emilio Castelar.

Ustedes preguntarán: ¿con qué carácter asistió D. Emilio á una reunion fusionista y monárquica, para reorganizar el Gobierno de la Corona?

Respetemos los profundos arcanos de la benevolencia posibilista.

Fijémonos únicamente en que, en la tal reunion, se acordó, á lo que parece, plantear la crisis á mediados del mes próximo; hacer salir del Gabinete á todos los ministros, menos los Sres. Sagasta y D. Venancio Gonzalez, que continuarán en el poder el primero como institucion permanente y el segundo como lumbrera hacendista; y nombrar ministros á los Sres. Montero Rios, Maura y Jovellar.

Ya lo hemos dicho: el turno pacífico de las personas; y aún esto de *pacífico*, solo en apariencia, puesto que en el fondo arde la lucha.

Porque ¿qué nueva significacion política, qué nuevos elementos, ni siquiera qué nuevos prestigios aportarían esos presuntos candidatos, al futuro Ministerio?

Ninguno; serían—y perdónese la frase—los mismos perros con diferentes collares.

Montero Rios no es mas demócrata que Becerra ni que Canalejas; Maura no es mas conservador que el conde de Xiquena, y Jovellar no es mas reformista que el general Chinchilla.

En el orden económico tampoco representan modificacion sensible de criterio estos señores. Únicamente el Sr. Maura podría tener cierta significacion proteccionista por su parentesco con el Sr. Gamazo; pero ¿basta la significacion de un solo ministro? No sería éste mas proteccionista que decía serlo el Sr. Balaguer, y sin embargo, el Sr. Balaguer no influyó en nada.

No obedece, pues, la acordada combinacion, á un cambio de política, ni de criterio económico, sino á una necesidad de conceder el disfrute del poder, *por turno*, á los fusionistas necesitados.

Ni podría responder á otra cosa, aunque el Sr. Sagasta quisiera; porque ¿puede modificar impunemente el fusionismo su modo de ser y su política, sin levantar protestas y rivalidades en sus huestes? ¿Puede aceptar hoy el proteccionismo, sin provocar la disidencia de los Moret, Puigerver y demás libre-cambistas que hasta ahora han impuesto su criterio á la situacion?

Claro que nó; y como el Sr. Sagasta lo que precisamente rehuye son las disiden-

cias y para él lo demás es lo de menos, de ahí que el nuevo Gabinete no sea, si acaso se forma, mas que un nuevo remiendo echado á la capa de la fusion para que con ella se abriguen sucesivamente los conspicuos del partido; y el Sr. Sagasta siempre con ellos.—D.

EL PAGO DEL CUPON

Nadie podrá negar que la situacion del país es tristísima, con solo tener en cuenta la angustiada vida que arrastran los que se dedican á la agricultura, á la industria y al comercio, y que les coloca en tal estado, que van prefiriendo el abandonar su patria, á seguir en ella pereciendo.

Pero con ser tan mala, no es peor que la de la Hacienda pública, cada día más apurada para atender á las obligaciones que sobre la misma penden.

La recaudacion se presenta cada día con más bajas, y, lo que es más sensible, éstas van aumentando en lugar de disminuir, porque no responde solo á la detestable manera de administrar que usan nuestros Gobiernos, sino á la miseria general en que se encuentran la inmensa mayoría de los contribuyentes y á las dificultades y obstáculos con que tropiezan los más poderosos para pagar al recaudador cuando vence el trimestre.

Este estado de cosas trae consigo, de un lado el empeño natural del Gobierno de cobrar á todo trance los impuestos y gravámenes de todas las clases, y de otro la imposibilidad de satisfacerlos por aquellos á quienes se les exige, y que, una vez puestos en el último apuro, abandonan sus fincas al fisco, con lo que éste no saca nada.

Ahora bien; como el Gobierno no puede satisfacer las obligaciones que pesan sobre el Tesoro público pagándolas con reflexiones acerca de las criticas circunstancias en que nos encontramos, y como quiera que se halla con que solo para el pago de intereses de la Deuda necesita disponer de 270 millones de pesetas al año, va echando mano de todo lo que se presenta para atender ante todo á este capítulo, base del crédito de la nación dentro y fuera de ella.

Así hemos visto que, para pagar el cupón pasado, se han consumido las tres cuartas partes del anticipo de la Tabacalera, á pesar de que esas cantidades estaban taxativamente destinadas al presupuesto extraordinario de Marina, y para el próximo se echará mano de lo poco que quede, si hay algo.

Pero el tiempo vuela y los trimestres vencen, y para atender al pago de esos intereses habrá que recurrir ó á un empréstito, ó á una nueva emision, que solo servirán para salvar los obstáculos del momento y aumentar más la Deuda. Y así llegará un periodo, pero muy en breve, tal vez antes de uno ó dos años, en que el Estado, que tiene vendidos ó empeñados los recursos propios de que antes disponía, tenga que verificar lo que hacen las personas que viven gastando el capital á la vez que los intereses; que llega un instante en que no pudiendo ya más, ó no

pagan, ó tienen que venir á un arreglo con sus acreedores, que tendrán que contentarse, por ejemplo, con 30 ó 40, en lugar de 75 ú 88, derrumbándose lo que hoy constituye el signo de crédito de una nacion.

Si el Gobierno no consigue realizar una gran reduccion para compensar el «déficit» del Tesoro que produce la baja de la recaudacion, el conflicto que indicamos surgirá; y sea á los actuales gobernantes ó á los que les sucedan, se encontrarán, pero muy en breve, con que no se podrá pagar el cupón, como ahora, y tendrán que venir convenios que, en más ó menos, causarán la ruina de los que poseen rentas del Estado.

Entendemos que la cuestion es muy grave, y por eso llamamos la atencion de todos, y muy especialmente del Gobierno, para que vea el modo de evitar que tengamos que lamentar escenas tan tristes como las presenciadas en casos parecidos en nuestra misma patria.

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

Pareciendo de la base de que la proposicion de la ley contra los concejales perpetuos será aprobada, conviene que el país tenga en cuenta que las iniciativas y las campañas de la opinion pública son tan necesarias al vigor y sustancialidad de toda organizacion legal, que sin ellas lo mejor puede no llegar siquiera á ser mediano. Son las leyes cuando no las anima el espíritu público como máquinas sin fuerza y ya puede el ingenio del constructor hacerlas perfectas, que sin el impulso del motor sus ruedas y engranajes prestarán escaso servicio á la industria.

La proposicion de ley en cuestion acaba con el monopolio de la gestion municipal ejercida por unos cuantos; pone término á la casta sagrada é inviolable de los concejales de oficio que vienen administrando los intereses locales por virtud de una tradicion nociva. Anulados estos elementos, tienen que acudir á los ayuntamientos nuevos hombres que han de llevar con las esperanzas de mejora del país, ideas nuevas, planes patrióticos, ecos de las quejas de sus convecinos y proyectos encaminados á la reforma de la vida de cada pueblo.

Si los hombres importantes de cada localidad acuden á la lucha de los comicios y procuran un puesto en los Municipios, entonces será cuando la noble aspiracion por todos sentida podrá constituir el principio de una nueva era la administracion pública.

Si los industriales importantes, si los propietarios de consideracion, si los hombres que brillan en las ciencias ó en las artes, si los ciudadanos animados de nobles estímulos y de altas aspiraciones continúan apartados de los cargos concejales, el remedio será corto y azaroso, siendo entonces los principales culpables los que se retraigan de cumplir tan patrióticos deberes.

Porque si tal indiferencia prevaleciese no podría el país quejarse de nadie. El mal

era obra suya. Se ha librado de obstáculos el camino que separa á los Ayuntamientos de los hombres de nuevos y vigorosos alientos; se ha acabado con la influencia de los que habian hecho á su antojo de cada localidad un aparato de ganar elecciones.

Hora es, pues, de que los elementos sanos de cada pueblo se unan y preparen fuerzas para reconquistar la Hacienda municipal. Los cargos concejales en tales circunstancias impónense á las gentes importantes como honrosa carga, como patriótico deber, como atencion preferente y nobilísima de la prosperidad española.

OJEADA POR EUROPA

Las cuestiones mas palpitantes hoy en Europa aparecen estacionadas y como encerradas en un compás de espera.

En Francia, la lucha entre republicanos ministeriales y boulangistas ha entrado en una tregua por la suspension de las sesiones del Parlamento. No se espera que de esta tregua salga la paz, sino que por el contrario, se tiene la seguridad de que al reanudar sus sesiones las Cámaras, estallará de nuevo la lucha probablemente con mayor ardimiento, pues se acumulan materiales para que el encuentro sea lo mas ríco posible. Háblase de que serán acusados en la forma violenta en que lo fué Mr. Constans otros tres ministros; y aún cuando en la sesion en que los boulangistas acusaron al ministro del Interior, no quedaron muy bien librados, confían obtener mejor éxito en las acusaciones sucesivas.

De los desórdenes de Hungría, hay noticias menos alarmantes; pues parece que se ha calmado la agitacion despues de las medidas adoptadas por las autoridades. En la actualidad, la única cuestion grave que preocupa al Gobierno austro-húngaro es la de Servia, cuyo nuevo Ministerio no se muestra tan propicio como los anteriores á seguir las inspiraciones de la corte de Viena. La regencia Servia manifiesta grandes simpatías por Rusia, y esto causa grandes inquietudes á los políticos austro-húngaros que temen ver agrandarse la influencia moscovita en la península balcánica.

Italia, despues de la última modificacion ministerial, y de una crisis de las de mas duracion en aquel país, ha vuelto á los derrotos que llevaba, sin que su política internacional, ni aun siquiera la interior, hayan sufrido alteracion sensible.

En Alemania solo se piensa actualmente en aumentar la artillería y las escuadras, porque el imperio alemán desea ser el primero en número de soldados y armamentos de todos los Estados de Europa. Pasadas ya en cuenta las cuestiones diplomáticas que surgieron por el conflicto de las islas de Samoa, el Parlamento alemán ha votado el crédito pedido para aumentar la artillería, y el Gobierno se prepara á realizar el mandato.

Pero entre todas las cuestiones que hoy se presentan en Europa con carácter mas

vivo é interesante, está la del ingreso de Inglaterra en la triple alianza.

Cuando esta alianza se formó las naciones que á ella concurrieron invitaron á la Gran Bretaña á formar parte de ella; pero el Gabinete inglés se excusó pretextando que su separacion del continente la daba cierto carácter de neutralidad que no queria perder.

Adelantaron los sucesos, y hace ya mas de un año Inglaterra pidió entrar en la triple alianza; si su pretension fué entonces desechada, no es posible decirlo; pero resulta cosa averiguada, según la prensa y los telegramas extranjeros, que es ahora cosa resuelta que el Reino-Unido éntre en la que en adelante será cuádruple alianza.

Para acordar los términos y las condiciones en que se ha de verificar esta union de Inglaterra á Alemania, Austria é Italia, ha salido de Berlin para Londres el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, conde de Bismarck, despues de haber tenido como huésped por bastante tiempo en Berlin á lord Beresford, miembro del Gabinete de Londres, y el cual se cree que ha desempeñado una mision oficiosa de su jefe lord Salisbury.

En resumen, el estado general de Europa denota tendencias á la paz, pero sin que se pueda asegurar que ésta sea muy duradera.

EL SOCIALISMO

EN LA EXPOSICION DE PARÍS.

Con motivo del gran certamen que vá á celebrarse en París, los partidos obreros franceses disponen la celebracion de Congresos socialistas, cuyas convocatorias se han publicado ya, dando cita á los socialistas de todas partes para el mes de julio.

Como los obreros franceses se hallan divididos en dos fracciones, por la diversidad de sus principios y tendencias, serán dos tambien los núcleos que se formen, y dos, por consiguiente, los Congresos que se celebren. En el uno se juntaron los partidos anarquistas, marxistas ó internacionalistas; en el otro, muy probablemente en menor número que los anteriores, veranse congregados los que pertenecen á la escuela mas templada y mas razonable del socialismo posibilista.

A este concurrirán los enviados de las «Trades Unions», que ahora poco convocaron en Londres una importante Asamblea de caracter internacional; los socialistas belgas, holandeses, cuyos lemas de mejora y organizacion se acomodan casi por entero al programa racional que es el único posible; y la parte templada de los socialistas de Italia y de los Estados Unidos, pues en ambos países la corriente es doble, y, como en Inglaterra, existe completa separacion entre el partido obrero gubernamental, llamémosle así, y el partido anárquico, cerrado á toda razon y defensor de toda violencia.

Al Congreso de los obreros internacionalistas asistirá, como ya hemos indicado, mayor número de representantes. El color vivo y la temperatura candente de los principios de Carlos Marx, y los procedimientos exóticos y siniestros de la internacional, han seducido con mayor fuerza el espíritu poco ilustrado de la generacion obrera, y por desgracia, mas para ellos que para los otros elementos de la sociedad, los partidarios de la negacion y del aniquilamiento son en Europa y fuera de ella los que á lo menos en teoría, constituyen la masa principal del socialismo moderno.

Acudirán, pues, á proponer, á defender con extremos discursos y á votar con ai-

rada traza las soluciones marxistas, á ese segundo Congreso de la Exposicion los grupos ingleses de la «Social Democratic Federation», menos poderosa en Londres que la «Trades Union», pero con sucursales en todos los centros obreros de la Gran Bretaña; la «Socialistic-League», á la cual pertenecen oradores y publicistas de importancia, y otras Sociedades que viven en Inglaterra por su cuenta, patrocinando el colectivismo absurdo de Marx.

Es probable que tambien asistan los socialistas rumanos, hoy en gran vigor, gracias al bullis de una juventud levantisca y á la propaganda agraria; los suecos y dinamarqueses, que cuentan con periódicos, sostenidos por una federacion obrera de 110.000 afiliados; Italia, cuyas masas trabajadoras tienden mas al colectivismo que á las prácticas posibilistas; Holanda, España y los Estados-Unidos, enviarán tambien los delegados de sus partidos á engrosar la manifestacion internacionalista.

Otros países donde el socialismo vive y se agita, dejarán de enviar representacion á los Congresos de París; más téngase en cuenta que lo harán por causas especiales, no por falta de solidaridad en el movimiento general. Los socialistas rusos, que se confunden con los terroristas y nihilistas, no pueden abandonar el misterio en que están envueltos, por miedo á la policia del czar. Los del Japon, que han sido invitados por los Centros parisienses, no se consideran aun bastante organizados. Los alemanes no pueden tomar parte, por ley del Imperio, en actos de caracter internacional. Los austriacos y los serbios tampoco asistirán, estos últimos porque la lucha intestina les ha desorganizado, aquellos porque no esperan resultados positivos mas que de su solo é inmediato exfuerzo.

ASUNTOS DEL DIA

MAHON 27 DE MARZO DE 1889

Según los estados que publica la «Gaceta», la recaudacion en los ocho meses ya transcurridos del ejercicio corriente ha tenido una baja de 71.807,455 pesetas.

El Imparcial, al consignar este desagradable dato, pinta de este modo la situacion del país:

«Las rentas, en la mayoría de los municipios, están en baja. El estado financiero de casi todas las Diputaciones provinciales arroja también tristísimo balance. Enfrente de tal situación, tenemos un país dolorido y agobiado bajo el peso de los tributos, que apenas alcanza á soportarlos, y que se encuentran sin poder desarrollar sus fuerzas vitales. Escasea el trabajo, la clase jornalera busca donde ganarse el pan, y no siempre lo encuentra; la industria clama demandando auxilio, la emigracion aumenta y adquiere pavorosas proporciones.»

Acceptamos la pintura, como exacta, y tambien la siguiente deducción, del mismo periódico:

«En el estudio de situacion tan desoladora, en los males tan hondamente sentidos y en los peligros que allí se cobijan, deben ocuparse los hombres de gobierno y la gente que considera la política como algo mas que un motivo de emociones dramáticas ó un campo de egoista granjería.»

Pues, bien, ¿no es ese, precisamente, el programa del partido conservador? ¿No pide este que se prospongan las reformas políticas al estudio y al remedio de la crisis económica? ¿Por qué, pues «El Imparcial» defiende á los liberales contra los conser-

vadores, cuando debía hacer lo contrario, para merecer el título que lleva?

...

Lo que hace el gobierno y el partido dominante, el mismo «Imparcial» nos lo dice: absorbe por completo su atencion y su actividad la política menuda del cabildo.

«Las conferencias entre algunos prohombres de la situacion han continuado, dice. Quizá esto influya en que no hayan cesado los rumores de crisis, pues se supone que dichas entrevistas se verifican para pactar inteligencias.

Tal vez en esto no anden muy desencaminados los cálculos. Personajes importantes de la mayoría trabajan para que se borren las divisiones, y no sería difícil que algunos grupos llegaran á entenderse. Ya se dice que los Sres Gamazo y Montero Rios van entendiéndose en las cuestiones económicas.

Respecto á los trabajos que se supone realiza el Sr. Montero Rios para la crisis, podemos decir que el ilustre expresidente del Supremo no se ha mezclado en estos asuntos, y entienden que mientras no se planteen en el Parlamento asuntos graves que dividan al gobierno y á la mayoría, no puede haberla.»

...

El partido conservador se ha opuesto enérgicamente á los propósitos obstruccionistas con que querian impedir algunos elementos de la mayoría la aprobacion de la proposicion del Sr. Mellado. El gobierno se ha visto obligado á condenar también esos propósitos obstruccionistas. Es de creer, en vista de ello, que la proposicion será aprobada.

El país, en general, la vé con simpatía, porque va encaminada contra el caciquismo explotador de la administracion municipal. Pero ¡qué golpe tan rudo dan los liberales á sus principios con esta ley excepcional y de circunstancias!

...

El cambio presidencial en los Estados Unidos, que esta vez ha sido un cambio político, pues ha pasado el poder de uno de los dos grandes partidos de aquella república, ha renovado la idea, acariciada por los yankees, de adquirir la isla de Cuba.

...

El ministro de Estado del actual gabinete de la república americana, Mr. Blaine, candidato que ha sido á la presidencia, espíritu, mas que activo, inquieto, y sugeto que en la vez pasada que desempeñó la misma cartera, se dió á conocer principalmente por su política agresiva. Antes de su último nombramiento, un periodista tuvo con Mr. Blaine una *interview*.

«La compra de Cuba, decía el *Sun*, figurará en el programa de la administracion Harrison, á juzgar por la entrevista con Blaine. Este, en la entrevista, dijo que Cuba habia sido por mucho tiempo el foco principal de la fiebre amarilla, que se extendió á la Florida y al valle del Mississipi en el año último. La suma que representan las pérdidas causadas á la parte Sud de la república, cree Mr. Blaine que no distará mucho del avalúo que los hombres de Estado españoles pueden hacer de Cuba, si pudieran conformarse á considerar la venta de su mas importante posesion en América como asunto puramente mercantil.

El ministro añadió que la importancia extratétrica de Cuba era incuestionable; que el desarrollo de los recursos agrícolas de Cuba se activaría con el capital americano;

que la sola supresion del sistema fiscal de España bastaría para restablecer la prosperidad de la isla; que la industria azucarera y la del tabaco recobrarían su influjo en los mercados europeos, tan luego como se las librara de las cargas que las han abrumado durante tantos años, y que es dudoso que ninguno de los hombres políticos hoy conspicuos en Madrid tengan mas alto sentido de sus deberes que el general Prim que ofreció la cesion de Cuba por trescientos millones de pesos.»

...

«El Herald» tambien se ha ocupado en el asunto, y el corresponsal en Nueva-York de un periódico de la Habana, aludiendo tambien á la misma cuestion, hace observar que Mr. Blaine, como secretario de Estado, con el Erario rebosante de dinero, con una marina reforzada con algunos buques nuevos, y con una mayoría republicana en ambas Cámaras, puede hacer de las suyas, «y las suyas son travesuras que suelen ser sonadas.»

...

Estas indicaciones, aunque no den carácter de seriedad al proyecto á que se refieren, habian de ofender, necesariamente, al patriotismo español, y requerian una protesta enérgica y rotunda por parte de nuestro gobierno, y la ha tenido ya.

Preguntados los ministros en las Cortes sobre esos rumores de que se hace eco la prensa neoyorkina, ha contestado lo que debia contestar: que España no cederá la isla de Cuba por todo el dinero del mundo, y que para defenderla, si de otro modo intentan arrancársela, agotará todos sus esfuerzos.

...

Terciando en el debate á que ha dado ocasion este asunto nuestro paisano el señor Ládico, Senador por Puerto Rico, ha hecho notar que la anexion de Cuba y Puerto-Rico á los Estados-Unidos, aunque aquellas provincias fueran libres, nunca tendria lugar por medio de una compra, pues lo prohíbe la constitucion de estos Estados, que sólo buscan tratados de comercio favorables á sus intereses.

No creemos que el nuevo gobierno de Washington se deje arrastrar por una política agresiva y aventurera; pero, de todas maneras, la precaucion será prudente, por si alienta su actitud á los filibusteros. ¡Malas impresiones son estas para los que estamos esperando las economías que ha prometido el gobierno en los ramos de Guerra y Marina!

Gacetilla

A las siete de la tarde de ayer, víctima de penosa enfermedad, falleció nuestro amigo el conocido comerciante de esta ciudad, D. Jaime Monjo y Gelabert. Descanse en paz el finado y reciba su apreciable familia nuestro mas sentido pésame, por la irreparable pérdida que acabó de experimentar.

El Sr. Monjo estaba asegurado por la acreditada Compañía de seguros sobre la vida «La Prevision», domiciliada en Barcelona, por la cantidad de diez mil pesetas.

El entierro ha tenido lugar á las cinco, concurriendo numeroso séquito, en el que estaban representadas todas las clases sociales.

A causa del temporal reinante no pudieron ayer ni han podido hoy subir á la fortaleza de Isabel II, los jornaleros que trabajan en las obras de dicha fortificacion.

Escasísimo ha sido el pescado expuesto hoy á la venta pública en nuestra pescadería, y los pescadores permaneciendo retirados al abrigo del huracanado vendabal que hace días azota impio nuestra isla, teniendo el mar sobremanera alborotado.

Sin duda debe haber empezado el regreso á esta isla de las golondrinas, pues durante el día de hoy se han visto revolotear por las calles de esta ciudad algunas de estas aves.

Quiera Dios que su llegada á esta tierra inaugure pronto la bella estación primaveral, y que durante ella se sucedan, con el debido equilibrio, los meteoros atmosféricos necesarios para el próspero desarrollo de nuestros ateridos campos.

A pesar de que el famoso astrónomo Noherlesoon nos había anunciado oportunamente lo anormal que se presentaría la primavera, no podemos casi resignarnos á sufrir sus continuas variaciones porque hace muchos años que no habíamos experimentado por tan prolongados días y de un modo tan sensible la crudeza de los cambios atmosféricos.

Los vientos huracanados que soplan en distintas direcciones especialmente el impetuoso Norte, azotan nuestros campos dejando huellas indelebiles de su paso y esterilizan los penosos afanes de los labriegos aniquilando las cosechas de habas y otras legumbres.

El mar embravecido se resiste á sufrir sobre su superficie las débiles embarcaciones, paralizando la pesca y causando graves perjuicios al comercio.

Y para remate de cuadro tan desagradable ni el consuelo nos queda de que dentro breves días vamos á empezar el risueño Abril, pues durante el mismo estamos amenazados de análogos trastornos si es que han de realizarse las predicciones del sábio meteorologista español.

Como algunas veces hemos tenido ocasión de manifestar, la industria en sus varias manifestaciones va mejorando de una manera sensible en nuestra ciudad, con el aplauso de cuantos se interesan por nuestro bien estar y prosperidad.

Recientemente hemos tenido el gusto de visitar la fábrica harinera de los señores Ladico hermanos, teniendo ocasión de aplaudir las importantes reparaciones llevadas á cabo en sus varias dependencias, y las mejoras introducidas en su maquinaria, congratulándonos de ello no solo por lo que valen en sí sino también y principalmente porque éstas han podido realizarse en esta ciudad, gracias al incremento que el Sr. Parpal y Ballester ha sabido imprimir á los trabajos que se confeccionan en sus acreditados talleres, como lo revela el hogar que para dicha fábrica harinera ha construido, y colocado felizmente, bajo su inteligencia dirección.

Reciba el Sr. Parpal nuestros aplausos, y prosiga por la senda que ha emprendido, en la seguridad de que alcanzará merecido premio á sus afanes.

Nuestro apreciable amigo particular don Martín Martínez Carpena, que desde hace catorce años desempeña el cargo de Ayudante de Obras Públicas en esta isla, pasará á principios del mes próximo á continuar sus servicios en la capital de la Provincia.

Sentimos de todas veras la separación de dicho funcionario, al que deseamos toda suerte de prosperidades en su nuevo destino.

Los acreditados comerciantes D. Francisco Terrés y Compañía nos han facilitado la siguiente nota del calzado importado á la Habana, procedente de la Península, durante el semestre finido en 31 Diciembre de 1888.

| | ENTRADAS | VAPORES | CAJAS |
|-----------|--------------------------|---------|-------|
| Julio | 9 «Habana» | | 2 |
| » | 17 «España» | | 301 |
| » | 28 «Ciudad Condal» | | 259 |
| Agosto | 14 «Isla de Cebú» | | 313 |
| » | 28 «Ciudad de Cádiz» | | 228 |
| Setiembre | 14 «Antonio López» | | 369 |
| Octubre | 14 «Habana» | | 262 |
| » | 17 «España» | | 290 |
| » | 27 «Isla de Cebú» | | 280 |
| Noviembre | 15 «Alfonso XII» | | 280 |
| » | 25 «Ciudad de Santander» | | 292 |
| Diciembre | 15 «Antonio López» | | 221 |
| » | 27 «Vizcaya» | | 158 |
| | | | 3.255 |

Hasta que abonance el tiempo no saldrá para Palma el vapor «Nuevo-Mahonés» que ha suspendido hoy su salida á causa del temporal.

Esta mañana á pesar de lo desapacible del día, ha sido subido al varadero el vapor «Menorca»

Según noticias de origen autorizado, el señor obispo de Mallorca, con un celo que le honra, ha llamado á los directores de los periódicos integristas de Palma de Mallorca, y á consecuencia de lo que les ha dicho, éstos habrán de suspender los ataques de cierta índole que sin cesar dirigían á los católicos que no piensan como ellos en determinadas cuestiones

Relacion de los contribuyentes que en union del Ayuntamiento deben acordar los medios para cubrir el cupo de consumos durante el próximo año.

- D. Francisco Carreras Pons, Bentalfa.
- » Miguel Costa Bagur, P. Esplanada.
- » Juan Serra Dalmedo, Príncipe.
- » Francisco Pons Pons, Binirramet
- » Pedro Papelcudi Olives, Nueva.
- » Pedro Seguí Pons, Arravaleta.
- » Agustín Landino Vives, Sta. Catalina.
- » Antonio Tudurí Lliná, Arravaleta.
- » Pedro Sintés Olives, Gracia.
- » Gabriel Seguí Oliver, Carmen.
- » Juan Hernandez Pons, Arraval.
- » Antonio Mercadal Escudero, Angel
- » Joaquín Morro Suaus, Cifuentes.
- D. Francisco Villalonga antes Pons, Carmen
- » Lorenzo Pons Pons, Momplé.
- » Juan Camps Pons, Isabel II
- » José Albertí Sancho id.
- » Bartolomé Pons Mascaró, Castillo
- » Miguel Oleo Hernandez, Comercio
- » José Quevedo Pons, Nueva.

Ayer ingresó en el hospital civil de esta ciudad, otro tripulante de la barca rusa «Albert».

El día veinte del actual salió de Cádiz para la América del Sur un vapor alemán conduciendo mil trescientos ochenta y un emigrantes alemanes y trescientos sesenta y tres andaluces.

Se reparten los cuadernos doce y trece de la obra «Tipos y costumbres de mi tierra», del Sr. Ruiz Pablo.

Ha sido propuesto al Ministro de la Guerra, para el cargo de Sargente Mayor de esta plaza, nuestro amigo el Comandante de Infantería D. Benito Pradas.

Nuestro activo corresponsal Sr. Péris Mencheta ha llegado hoy á San Sebastian, donde permanecerá durante la estancia de S. M. la Reina Regente en la capital de Guipúzcoa.

Remitido

Sr. Director del periódico EL BIEN PÚBLICO.

Mahon.

Palma 16 Marzo 1889.

Muy señor mio y distinguido Director:

Tengo la satisfacción de participar á V., para que se sirva insertarlo en su apreciable periódico, á fin de que llegue á conocimiento de los asegurados á esta Compañía «La Catalana», que D. Jaime Monjo y Saura, de esa vecindad, fué nombrado por esta Subdirección Agente de dicha Sociedad en cinco de Febrero último; siendo, pues, dicho señor quien desde el citado día y en virtud de poderes tiene derecho á cobrar los recibos de los señores asegurados en esa localidad, siempre que dichas pólizas ó contratos dependan de este Centro. Queda de V. atento S. S. Q. S. M. B. — El Subdirector, José Arbós y Mestre.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 26.—11 n.

En la sesión celebrada hoy en el juicio oral sobre el crimen de la calle de Fuencarral, después de leídas las conclusiones y héchose relacion de las pruebas practicadas en el sumario, se ha recibido indagatoria á los procesados Higinia Balaguer, Dolores Avila, Valera y Millan Astray: la primera se ha declarado única autora del crimen, negando los demás que tuvieran intervención ni participación en el mismo. El juicio se ha suspendido y continuará mañana.

Madrid 26.—11:15 n.

Se acaba de recibir un telegrama de Manila participando que el vapor «Visayas» abordó al «Mindanao», hundiéndose éste casi momentáneamente, pereciendo treinta personas. El «Visayas» ha llegado á Manila con grandes averías. El vapor «Mindanao» no pertenece á la Compañía Transatlántica.

En los círculos políticos continúan las cábalas acerca del alcance que ha de tener la crisis que se anuncia para cuando regrese la Corte.

Uno de los rumores que más se han propagado estos días, es que los Sres. Martos y Cassola coinciden en muchos puntos de su actitud política presente y futura. Y da mayores visos de fundamento á esta noticia, la circunstancia de que el exministro de la Guerra, está muy resentido del Sr. Canalejas desde que éste dejó de prestar su apoyo á las reformas militares.

Madrid 27.—12:15 madrug.

El Gobierno de La Haya ha declarado á la Cámara holandesa que el Rey se halla incapacitado para gobernar á consecuencia de la enfermedad que padece.

La Cámara francesa ha concedido la correspondiente autorización para procesar al Ministro que ordenó saliera un tren especial para transportar á D. Carlos, después de terminada la guerra civil española.

Despachos telegráficos de Roma anuncian que además de la Encíclica que con motivo de Pascuas piensa publicar Su Santidad acerca del estado de Italia en relacion con el Pontificado, Leon XIII ha concluido otra Encíclica sobre la cuestion social, documento al cual se concede gran importancia y que probablemente verá la luz á últimos de Agosto ó primeros de Setiembre. Para este tiempo es esperada en Roma una peregrinacion de obreros franceses.

Madrid 27.—10:40 m.

Paris.—El Gobierno ha sido derrotado en la Cámara de los Diputados con motivo de haber combatido el Ministro de Hacienda, Mr. Rouvier, el proyecto de reorganizacion de los Tesoreros. La mayoría le interrumpió pidiendo la votacion de dicho proyecto, el cual fué aprobado por 387 votos contra 137.

No obstante la derrota sufrida, Mr. Rouvier no ha presentado su dimision por escitaciones del Presidente del Consejo Mr Tirard.

Palma 27.—9:45 m.

Desde las primeras horas de anoche reina NE. huracanado, habiéndose visto comprometidas embarcaciones que pescaban en bahía.

A hora de itinerario salió para Barcelona el vapor «Lulio» y tuvo que arribar á las nueve de la noche.

Con un día de retraso y después de haber corrido temporal, ha llegado hoy el vapor «Mallorca».

A esta hora vá calmando el viento, pero el mar se halla alborotado.

Palma 27.—4 t.

El vapor-correo de Alicante no ha llegado. Sábese que está detenido en Ibiza.

El vapor «Lulio» ha suspendido su salida para Barcelona por efecto del temporal.

San Sebastian 27.—9:30 m.

Continúa el tiempo desapacible.

El Sr. Sagasta niega rotundamente que tenga significacion política la entrevista que deben celebrar las reinas esta tarde.—Mencheta.

Barcelona 27.—3:30 t.

El vapor-correo «Puerto-Mahon» probablemente suspenderá su salida.

El «Bellver» que salió ayer tarde con la peregrinacion á la Tierra Santa ha tenido que arribar á Rosas por efecto del temporal que reina en el Golfo de Leon.

Mañana fondearán en este puerto los vapores «Alfonso XII», «Mateo Bruzón» y «Novel».

Asociacion de Beneficencia DOMICILIARIA

MES DE FEBRERO DE 1889

Cuenta mensual que el Tesorero de la Asociacion presenta á su Junta Directiva para su exámen y comprobacion.

| Cargo | Plas. |
|---|-----------------|
| Existencia del mes anterior | 6.278'37 |
| Recaudado en los seis distritos por suscripciones corrientes, atrasadas, cepillo del recaudador y producto del salvado fino | 616'42 |
| Idem en el distrito 7.º por suscripciones corrientes y producto del salvado fino | 15'28 |
| Idem en el distrito 8.º por suscripciones corrientes | 7'75 |
| Por la subvencion que abona la Junta municipal de Beneficencia | 902'72 |
| Suma el cargo | 7.820'54 |

| Data | Plas. |
|--|-----------------|
| Entregado al representante del distrito 1.º | 4'00 |
| Idem al id. del 2.º | 4'00 |
| Idem al id. del 3.º | 22'00 |
| Idem al id. del 4.º | 12'00 |
| Idem al id. del 5.º | 9'00 |
| Idem al id. del 6.º | 42'00 |
| Idem al id. del 7.º | 19'50 |
| Idem al id. del 8.º | 20'00 |
| Idem al recaudador por la gratificacion del mes de la fecha | 35'00 |
| Por los socorros en especies suministrados en el mes de la fecha | 1.300'63 |
| Suma la data | 1.468'13 |

| Resúmen | Plas. |
|------------------------------|-----------------|
| Importa el cargo | 7.820'54 |
| Idem la data | 1.468'13 |
| Existencia para Marzo | 6.352'41 |

Mahon 28 Febrero de 1889.—Pedro Basellini.

Aprobada esta cuenta por la Junta Directiva de la Asociacion en sesion de 26 Marzo de 1889.—V.º B.º— El Vice-Presidente, El Baron de Las Arenas.— José M.ª Mercadal, Secretario.

MES DE MARZO DE 1889

| Movimiento de socios | Plas. |
|-----------------------------|---------------------|
| Suscripciones en 28 Febrero | 440 importan 615'37 |
| Altas en este mes | 6 » 5'50 |
| | 446 » 620'87 |
| Bajas en id. | 1 » 0'25 |
| Quedan para Febrero | 445 » 620'62 |

Mahon 25 Marzo de 1889.—El Vocal encargado de la recaudacion, Juan Sey Rodriguez.

COTIZACIONES

Barcelona 26.—4'30 t.

| | |
|---------------------------------|--------|
| 4 por ciento Interior. | 75'52 |
| 4 por ciento Exterior. | 77'30 |
| 4 por ciento amortizabl: id. | 89'00 |
| B. H. de Cuba id. | 105'62 |
| B. H. Colonial. | 51'06 |
| F. C. de Barna á Francia nuevas | 62'50 |
| Id. del Norte de España. | 79'75 |
| Orenses. | 14'75 |
| F. C. Tarrag. B. y Francia. | 64'12 |
| Id. Norte. | 77'00 |
| F. C. de Medina á O. y Vigo. | 34'87 |
| Id. Almansa. | 70'00 |
| Obligaciones Trasatlánticas. | 85'25 |
| S. Juan de las Abadesas. | 00'00 |

Empeños del Casino Mercantil

| | |
|------------|----------------------|
| Interior | 24 rs. paga alcista, |
| Exterior | 00 rs. paga alcista. |
| Madrid 26. | |

| | |
|-------------------------|--------|
| 4 p. 000 Interior. | 75'75 |
| 4 p. 000 amortizable | 00'00 |
| Bills. Hipots. de Cuba. | 105'60 |

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Juan ermitaño.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Sufragio en el Cármen.

Santo de mañana

San Sisto III papa

ANUNCIOS

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara Juez de Primera Instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día veinte y cuatro de Abril próximo y hora de las once de la mañana se procederá en la audiencia de este Juzgado á una segunda subasta y remate, con arreglo al pliego de condiciones, de la casa sita en esta Ciudad calle del Comercio número dos bajo el tipo retasado de dos mil novecientas setenta y cinco pesetas del que no se admitirán posturas inferiores, debiendo los licitadores depositar previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de dicho valor, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad que con el pliego de condiciones se halla de manifiesto en la escribanía del refrendatario, sin derecho á exigirningunos otros; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio necesario de testamentaria de D. Mignel Tudurí y Portella y otros.

Dado en Mahon á trece de Marzo de mil ochocientos ochenta y nueve.—F. Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Juan Allés.

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara Juez de primera Instancia del Partido de Mahon.

En virtud del presente se cita, llama y emplaza á Olderico Vigotti y Plath vecino que fué de Villa-Carlos ausente en ignorado paradero, á fin de que dentro el término improrrogable de nueve días comparezca en el juicio declarativo de menor cuantía que contra el que se ha promovido en este juzgado y actuación del infrascrito Escribano por Rafaela Hernandez Alvarez sobre reconocimiento de deuda y pago de cantidad cuya demanda ha sido admitida mediante providencia de hoy por la que se le ha conferido traslado con emplazamiento; en la inteligencia de que si no compareciese le causará el perjuicio que hubiese lugar.

Dado en Mahon á veinte y seis Marzo de mil ochocientos ochenta y nueve.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Lorenzo G. Pons Escribano.

MORRHUOL DE CHAPOTEAU

Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao

El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces sin tener analogía con los extractos llamados de hígado de bacalao.

Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, la tisis laríngea, dolencias que calma en los primeros días sin provocar turbación alguna en las vias digestivas. El apetito renace y se anima la tez de los enfermos que experimentan un sentimiento de bienestar y de fuerza, sobre todo en las piernas.

En las Bronquitis crónica se obtiene en 4 días la disminución de los esputos, mayor facilidad en su expulsión y supresión casi completa de la opresión. En el Raquitismo y en los niños estrumosos y escrofulosos, el Morrhuol modifica rápidamente el estado de los enfermos.

PARIS : 8, RUE VIVIENNE, y en las principales Farmacias.

OFICIALES ZAPATEROS

Se necesitan algunos, en la zapatería del Regimiento de Filipinas, calle de las Moreras núm. 33.

SUBASTA

El día 7 de Abril próximo, á las 11 de su mañana, se venderá en licitación verbal, á voluntad de sus dueños, una casa situada en esta ciudad calle de Alayor n.º 19. El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos y condiciones para dicha venta.

Sirviente

En esta imprenta darán razon de quien necesita uno.

Quinina de Pelletier

ó de los 3 Marcas

Adoptada por todos los médicos, en razón de su pureza y eficacia, contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de PELLETIER, obra más pronto que las pildoras y grageas, y se traga más fácilmente que las obleas medicamentosas. Se vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola cápsula representa una gran copa de vino de quina.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

SUBASTA

El jueves día 4 de Abril, á las once de la mañana, se venderán en licitación verbal á voluntad de su dueño, las fincas siguientes:

1.º Una casa con jardin situada en la calle de Gracia de esta Ciudad, n.º 47, bajo el tipo de 7000 ptas.

2.º Otra casa con jardin n.º 45 de dicha calle de Gracia, bajo el tipo de 6.500 ptas.

3.º Y una casa horno, con una casita contigua num. 5 y 7 de la calle de Santa Eulalia de esta Ciudad y num. 20 y 22 de la calle del Carmen, bajo el tipo de 3.500 pesetas.

La subasta tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, quien enterará de las condiciones de la misma y de los títulos de propiedad de dichas fincas.

PERDIDA

Desde el predio Biniparraix hasta Mahon pasando por los caminos de Biniali, Tornaltí y carretera de S. Clemente, se perdió el miércoles nn pendiente de oro con dos perlas. La persona que lo presente en esta imprenta, recibirá una gratificacion.

PARA VENDER

Lo está una casa situada en esta ciudad calle de Deyá números 16 y 18, que forma dos inquilinatos.

Para informes y ajuste, dirigirse al «Centro de negocios» de los Sres. Goñalons y Carreras, calle del Angel, 14.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.



R. I. P.

D. JAIME MONJO Y GELABERT

FALLECIÓ

A LAS 7 DE LA TARDE DE AYER Á LA EDAD DE 52 AÑOS

Su desconsolada esposa, hija, hermana, padre y hermanos políticos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

La conduccion del cádaver al Cementerio Católico ha tenido lugar á las 5 de esta tarde.

El duelo se ha despedido despues del entierro.

Casa mortuoria, calle de Buenaire, núm. 23.

Mahon 27 de Marzo de 1889.